

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 18.

Mahón, miércoles 5 Octubre de 1898.

N.º 5220

SECCION POLITICA

El patriotismo de la Iglesia

Suponemos que leerían ustedes la carta pastoral del General Polavieja, Coadjutor de la Compañía de Jesús, y que se fijarían en un párrafo en que, haciendo la apología de la iglesia católica, dice:

«Ha mostrado en épocas bien recientes como nunca se extingue en su espíritu el fuego del AMOR A LA PATRIA.»

Pues bien, ahora lean ustedes las siguientes líneas copiadas de «La Correspondencia de España» del 19:

«Monseñor Martinelli, nuncio de Su Santidad en Washington, ha publicado una nota, diciendo en ella que, según noticias recientes recibidas de aquellas islas (Filipinas) el clero permanece en sus puestos, salvo pequeñas é insignificantes excepciones, hallándose completamente reconciliado con los nuevos gobernantes.

Añade en la nota que las autoridades han dado toda clase de seguridades sobre los derechos y propiedades de la Iglesia, los cuales serán protegidos, y que forman parte de las instrucciones comunicadas por Mac Kinley á los comisionados, y termina asegurando que estas instrucciones lo mismo se refieren á las comunidades religiosas que al clero regular.»

¿Qué les parece?

El clero católico de Filipinas acaba de mostrar en época muy reciente el fuego del amor á la patria española RECONCILIÁNDOSE completamente, salvo pequeñas é insignificantes excepciones, con los nuevos gobernantes PROTESTANTES.

¿Y porqué?

Porqué las autoridades yankees, PROTESTANTES, han dado toda clase de seguridades sobre los DERECHOS Y PROPIEDADES de la Iglesia.

En esto estriba todo. En que le conserven el comedero. Este es su amor á la patria.

El Vaticano traficando con

las Cubas, y el clero ultramarino vendiéndose al enemigo de la patria, es el proceso fin de siglo del catolicismo.

Y que la patria vaya pagándoles centenares y centenares de millones para que á la primera ocasión le traicione como Júdas á Jesús.

Por dinero.

¿Que dices á esto Pueblo?

¿Aun no te quitarás la albarda?

Aquel papa llamado Pio IX en su célebre encíclica «Quanta cura» de 8 de Diciembre de 1864, declaró dogma de fe que el Romano Pontífice no podía RECONCILIARSE con el progreso, con la civilización y con el liberalismo modernos, porqué el liberalismo, la civilización y el progreso modernos no dan dinero á la Iglesia, pero es perfectamente licito que el clero católico filipino se RECONCILIE con los enemigos protestantes de España en cuanto estos aseguren las PROPIEDADES de la Iglesia renegando precisamente de su tan cacareado españolismo, cuando este no sea materia explotable.

Ahora síganse pagando millones á los curas filipinos y peninsulares.

Y luego que haya periódicos en Palma que digan que según una correspondencia de Roma se trama la anexión del archipiélago balearico á Inglaterra y afecten escándalo farisaico.

¿Para qué?

Para que si viniese un nuevo Lake, repartiendo un chelin por barba, y doble á los canónigos, le cantasen un «Te Deum» en la Catedral, oficiando el Obispo, lo que no sería la primera vez pues ya se vió en 1706.

¿Qué gentuzas!

Hay que apartar de ellas la vista con horror y el estómago con asco, como dijo el Marqués de Gerona.

Frente á frente á la liga para conseguir la conversión de los masones, debiera organizarse otra para establecer el reinado de la moralidad y para que la supina ignorancia y la estúpida superstición del pueblo no fue-

sen explotados indignamente por una compañía de judíos sin conciencia que abusan del nombre de Dios, como los fusionistas del de la Libertad.

Y no habiendo mal que por bien no venga, la pasada guerra servirá, entre otras cosas, para que sean desenmascarados esos merodeadores de la conciencia humana.

(La Unión Republicana de Palma)

Lo que dice Azcárate

Interrogamos al señor Azcárate, cuyo justo prestigio en el país, cuya autoridad entre amigos y adversarios dan valor indudable á sus opiniones. Y habló de este modo:

«Hablamos mostrado ante el mundo que administrábamos mal las colonias; ya no faltaba más que enterarle, y lo vamos á lograr, de que también administramos pésimamente la Metrópoli.

«Las causas de la pérdida de nuestros territorios de las Antillas y de parte de nuestra soberanía en Filipinas, están ahí: debemos verlas en nuestro desorden administrativo. Desorden que se caracteriza en dos vicios capitales, de una universalidad en la administración española que asusta: la inepticia y la inmortalidad.

«Esos dos vicios tan graves, tan ostensibles, que exigían con imperio la aplicación de casi todos los artículos del Código penal, actuando continuamente y sin freno alguno, sobre todos los instrumentos del régimen colonial antiguo, por fuerza tenían que producir el inmenso daño de la insurrección, sin que fueran á atajarlo ni la promesa de enmienda ni el tardío propósito de variar de sistema.

«El propósito de variar de sistema se aplazaba constantemente para cuando las armas hubieran vencido á los rebeldes, reconociendo hasta los más enemigos de la autonomía, que ésta sería eficaz cuando todo se hubiera pacificado. Es decir, que confesando la virtud del remedio que contenía ese régimen, se aguardaba á aplicarlo cuando ya no fuera necesario, cuando acabase la materia del litigio; la colonia.

«La promesa de enmienda no era fácil ni posible que convenciese á nadie, per cuanto los vicios que tratábamos de corregir estaban encarnados en la substancia misma de la administración de la Metrópoli. Hacían falta sinceridad en los procedimientos y moralidad en los actos. Y como nadie puede dar lo que no tiene, resultaba el inmenso mal de que aún en el momento mismo de la lucha estallaban aquellos vicios con toda su fuerza corruptora.

«¿Qué mayor desorden administra-

tivo se puede ofrecer ante el mundo, que el que ha dado los tristes frutos que todos sabemos y tocamos en la Península? ¿Pues qué, ha sido sólo en las colonias donde se ha demostrado la inepticia y la inmoralidad? ¿No es en España donde ha habido procesos cual el de Montjuich, que han causado estupor en Europa? ¿No es en España donde las elecciones se hacen falseando totalmente el voto, en una medida tal de escándalo que arroja á la mesa neutra á una mortal indiferencia? ¿No es en España donde la justicia se administra del modo que todos saben, y que se declara y confiesa ante el país por órgano del propio fiscal del Supremo? ¿No es en España donde los presidios son Universidades del delito? ¿No es en España donde el caciquismo es dueño y señor del alma, vida y hacienda de los ciudadanos? ¿No es en España donde ocurren casos como esos que denuncia la prensa, de Asilos en que se mueren los niños por falta de alimento?

«Se vive padeciendo todos esos males, y nadie se acuerda de enmendarlos hasta que todos ellos traen por consecuencia una gran catástrofe. Pasa con esto, lo que ocurre con aquél á quien le sale un tumor en un brazo y tienen que amputárselo. Sigue viviendo, porque se puede vivir manco, como se puede vivir cojo ó ciego. Lo que no puede ser, es que se pueda vivir cuando la enfermedad ataca al corazón ó al cerebro, y los destruye. Entonces se acaba, todo sufrimiento, porque se acaba la existencia.

«Y así, mientras tales males afectaban á miembros importantes, aunque no á vísceras principales del organismo nacional, se podía ir tirando, aunque con dolor. Ahora, ahora se ha visto que el desorden administrativo se habla propagado á las entrañas de España, al ejército y á la armada. ¿A quién le ha de extrañar que así haya ocurrido, si veíamos crecer y crecer el desorden, sin atajarlo con el hierro y el fuego, únicos medios capaces de contenerlo?

«Así, liberales y conservadores se entretienen en demostrar que cada uno de los partidos está limpio de todo pecado, y la responsabilidad entera de los infortunios sufridos es del adversario. Y aun el país mismo entra en ese juego, mostrándose como inocente de cuanto daño y desastre han sobrevenido.

«Liberales y conservadores son responsables, porque ellos han gobernado durante un cuarto de siglo en las condiciones más favorables para haber hecho un pueblo, si no grande, honrado y fuerte. Y aun más lo son los conservadores que los liberales, que aquéllos y no éstos son los autores del Protocolo de 1877, en que se hacía á los norteamericanos de mejor condición en Cuba que á los propios españoles, cosa que jamás se habla visto ni oído, como no fuese tratán-

dose de una nación civilizada respecto a un país bárbaro. Y de semejante debilidad, en que voluntariamente nos habíamos colocado, arranca la conducta de los Estados Unidos, que no atribuyen el que nosotros cedieramos en cuantas reclamaciones intentaban, a otro motivo que al motivo del miedo.

¿Cómo pueden hablar de responsabilidades y descargarlas sobre los adversarios, los que nos humillaron en el incidente del «Aliance»? ¿Qué es eso de argüir con que los liberales podían haber aceptado los buenos oficios de Mac-Kinley y de Day, hechos por conducto de Woodford, cuando ellos no quisieron aceptar la mediación amistosa de Cleveland y de Olney, recibida con júbilo por el propio Sr. Dupuy de Lome, como se ve en el «Libro Rojo»? ¿Es que era igual la política de uno y otro presidente? ¿Es que los Estados Unidos estaban tan dispuestos a la guerra y tan preparados en abril del 96 como en septiembre del 97? ¿Es que en esta última fecha bastaban las concesiones que hubieran satisfecho en la fecha primera?

¿Pero lo más raro del caso, lo que no es posible admitir sin protesta, es que se presente el señor Silveira cual regenerador, a título de que él no ha pecado y no es responsable de lo que hizo el partido conservador. El partido conservador, como tal partido, no está con el señor duque de Tetuán, ni está con el Sr. Romero Robledo, sino con el que es continuador del señor Cánovas y heredero de sus fuerzas e intérprete de su política. Pues qué, no ha gobernado el Sr. Silveira y no conocemos sus procedimientos, incluso los procedimientos administrativos y electorales? No. La regeneración de España no vendrá, no puede venir de lo ya conocido y de lo ya juzgado y condenado. Se necesita una renovación total de toda la política. Lo demanda la gravedad del mal, que esa inepticia y esa inmoralidad no pueden separarse de los que, cuando menos, las han consentido.

Gente nueva pide la patria para su gobernación. El error grandísimo es buscarlo dentro del mismo personal y de iguales moldes y de idénticos procedimientos de todo lo gastado y envejecido. La vida no se engendra en lo que está muerto. Por eso, el general Polavieja no puede ser y no será el que salve al país.

Gente nueva la hay, existe en España, y negarlo equivaldría a negar la posibilidad de nuestra redención. Obsérvense los hechos: vienen a Madrid a estudiar varios jóvenes. Unos se hacen abogados, con premios y lauros en la carrera; otros ingenieros, farmacéuticos, en iguales circunstancias. Y vuelven a sus provincias, ó se quedan en la corte aplicados a su trabajo, al ejercicio de su profesión. No alcanzan el grado, ó lo alcanzan de mala manera, los vagos, los truhanes, los que odian el estudio. Al cabo del tiempo sucede que aquellos, entregados a su labor, no tienen tiempo para hacer política, ocasión para gobernar. En cambio, los que perdieron los cursos y no supieron ni administrarse a sí mismos, resultan diputados, directores, ministros, con asombro de sus compañeros y mal evidente del país.

¿No ha de haber gente nueva? Esparcida está por España la juventud brillante, laboriosa, de ordenada

conducta, de aptitudes para la administración, de sinceridad y honradez en sus convicciones, de entusiasmos por las ideas, de voluntad y de energías, porque las crearon en la dura ley de la lucha por la vida.

¿Qué hace falta para que esa gente nueva salga y milite en la política y combata por la regeneración de España? Lo que hace falta es que todo interés de partido ó todo interés familiar ó todo interés de clase y de oligarquía, se subordine al gran interés nacional. Hace falta algo más que publicar Manifiestos en que, para enmendar lo corrompido, se deja subsistente la causa de la corrupción.

En España surgió una generación nueva, fuerte, brillante, enamorada de todos los ideales, apta para todas las reformas, en 1869. En Francia, cuando la política estaba reducida a unos cuantos hombres desprestigiados en el imperio, nació de pronto, al calor de la renovación de 1870, un país nuevo, trabajador, inteligente, que restauró las heridas de la patria y ocupó un primer rango en Europa...

Gente nueva, sí, pero con regímenes nuevos, no aquellos que nos han dado los ejemplos de Mejilla y de la actual rota ante los Estados Unidos. ¿Pues qué, es el mismo el concepto que gozábamos en el mundo hace algunos años, cuando la guerra de Africa, y la guerra del Pacífico, y el movimiento del 68, que el que ahora forman de nosotros, que servimos de ludibrio ante Europa? En la víspera misma de la guerra con el Norte de América, hablaban de nosotros con admiración; pues, aunque tenían por cierto el desastre, esperaban actos de heroísmo; gallardos modos de caer. Ahora, el «Times» afirma que hemos tomado demasiado «filosóficamente» nuestra gran desdicha. Ahora, ni siquiera inspiramos lástima, teniéndonos como pueblo inerte, sin sensibilidad...

Y no se diga, por fin, que la culpa es de todos; la culpa es de los que no reformaron la política colonial, la administración y régimen de las Antillas, a partir del Zanjón. La culpa es de los que ni siguiera ven que después de tan grandes pérdidas, aún nos rodean enormes peligros para conservar lo que nos queda, ante la codicia de nación que ha unido la perfidia a su nombre. La culpa es de los que no se apresuran a deponer todos esos intereses familiares y de partido, para agruparse alrededor de una causa que a todos una, como dijo Thiers en frase famosa. La culpa es de los que no aciertan a descubrir los tremendos males que asoman con síntomas alarmadores en los instintos y tendencias de separatismo en la Península.

No, no hay que ocultarlo. El remedio es urgente, porque está en pleito la vida ó la muerte de España, el que sea ó no sea una nación...

(De El Liberal.)

SECCION DE NOTICIAS

Los sucesos de China

Todavía no se conocen bien en Europa los acontecimientos realizados en China; pero oscuros y todos, revelan una orientación nueva de la

política china, y contribuirán a asegurar el éxito de la influencia rusa.

Recuérdese que en la lucha de competencias entablada en China entre Inglaterra y Rusia, esta nación había sufrido un contratiempo pasajero con la desgracia de Li-Hung Chang, su más ardiente partidario.

Después, el advenimiento al poder de la emperatriz viuda, significa la vuelta a los negocios del antiguo virrey, y una disminución sensible de la influencia inglesa.

Para darse cuenta de ello, basta conocer la emoción que la noticia ha producido en la prensa inglesa.

No se olvide que esta nueva revolución pausada representa una victoria alcanzada por los conservadores sobre el partido de las reformas.

Lo demuestra la desgracia y huida de Kan-Yu Mei, el sabio consejero del joven emperador, a quien se habían unido hace tiempo todos los progresistas, mientras que los conservadores habían encontrado siempre gran apoyo en la emperatriz viuda.

Es natural que los últimos decretos dados por el emperador hayan producido descontentos, porque habrían un campo demasiado vasto y afectaban demasiados intereses para no provocar una oposición enérgica de las clases poderosas.

Llevaban las reformas a la insubordinación pública, ensanchaban mucho la facultad de presentar peticiones al trono, autorizaban a los Mandchoux a dedicarse al comercio, introducían modificaciones esenciales en la Hacienda, ordenaban la preparación de presupuestos mensuales en todo el imperio, etc., etc.

En tales condiciones, no es sorprendente que los mandarines, apoyados, por otra parte, en el odio del pueblo contra los extrajeros, hayan querido defender sus privilegios. Esto explica el cambio repentino de política y la vuelta, por tercera vez al poder de la emperatriz viuda.

Esta no es, como se cree, la madre, si no la tía del joven emperador. Viuda del emperador Tsien-Fung, que murió en 1861, después de haber huido de su capital al acercarse la expedición anglo-francesa, tomó la regencia durante la minoridad de Tung-Chi, hijo de otra esposa del rey.

En 1875, a la muerte del soberano, que solo reinó dos años, tomó la dirección de los negocios de Estado durante la minoridad del emperador actual, hijo de un hermano de su marido.

Desde esta época, la emperatriz viuda ha gobernado a su capricho, imponiendo su voluntad al Asung-li-yamen (ministerio de Negocios Extranjeros) y apoyándose siempre en los consejos de Li-Hung-Chang. Numerosas tentativas se hicieron para minar su autoridad y su influencia. El príncipe Kung, fallecido hace algunos meses, era uno de sus más ardientes adversarios. Nunca, sin embargo, fué realmente vencida, y los eclipses de su prestigio solo duraron una ó dos semanas.

Lleva siempre la emperatriz una vida muy ocupada. Ella era la que gobernaba durante la terrible revolución de los taiping y la guerra con Francia, y de su gobierno se cuentan historias más ó menos misteriosas. En realidad se deja ver muy poco y elige por sí misma las mujeres del harem del soberano.

Su confidente particular, y espía al mismo tiempo, es el eunuco Tayo-

rito Pi-Tsian-Li, quien, aunque hijo de un zapatero, es ahora más poderoso que muchos príncipes.

El emperador parecía sufrir sin contrariedad el yugo de su tía. Melancólico, débil y apasionado a los juegos más pueriles, no conocía de su escuadra y de su artillería sino los modelos de juguete que los cortesanos le enseñaban.

Dícese que el joven emperador ha muerto asesinado.

En Pekin reina agitación extraordinaria. Se ha interrumpido la circulación de trenes a Tsien Tsin. Tampoco llegan telegramas a Hong-Kong, lo cual revela que han sido cortados los hilos.

En Shangai y en Hong-Kong se cree que cometió el asesinato el jefe del partido de las reformas, Kan-Yu-Mei, que ha querido vengarse antes de huir.

No falta quien crea, sin embargo, que el emperador vive todavía.

El almirante inglés desembarcará tropas en Taku y en el golfo de Petchili.

Dos locos

Los periódicos de Santander nos dan noticias del desembarco de dos soldados dementes, que regresan de Cuba, uno de ellos, el que inspiraba más lástima, hacia cada momento grandes movimientos nerviosos, levantando los brazos, como queriendo evitar un golpe que alguien tratara de darle.

Como él permaneciera callado, a pesar de las preguntas que se le hacían algunos soldados dijeron que venía haciendo aquellos movimientos desde hace ya mucho tiempo, que con la compañía en que él estaba sostuvo un encuentro con los rebeldes, y fueron duramente atacados al machete, y desde entonces le quedó gravada aquella impresión y viene haciendo aquellos ademanes, como queriendo evitar el golpe de machete para que lo maten.

El otro es un músico de primera del batallón del Principado de Asturias, que no puede permanecer quieto ni un momento y tiene la manía de que es rey del mundo, y quiere gobernar el país, haciendo que todos trabajen.

Este es el que llegó ayer a Madrid. En el vapor, durante la travesía, increpó varias veces al general Salcedo diciéndole que no se necesitaban galones, que lo que hacían falta eran trabajadores, y que el le harían trabajar en cuanto llegaran a tierra.

Este individuo, que fué alojado en Santander en el depósito de Ultramar, se escapó, y al ver entrar gente en la iglesia de la Anunciación entró él también, y viendo a muchas personas arrodilladas, en alta voz, para que todos le oyeran, dijo:

—¿Qué hacéis ahí vosotros? A ver, todos a la calle a trabajar.

Como es natural, al oír estas voces dentro del templo, las personas que allí se hallaban se asustaron, y algunas salían corriendo, temiendo una agresión del loco, el cual fué en seguida detenido por un guardia municipal y un oficial del ejército, que le condujeron a las oficinas de la guardia municipal.

Allí continuó sus discursos en pro del trabajo, diciendo que no debía quedar piedra sobre piedra para que después todos trabajen, y él entonces mediría a los hombres por el trabajo, y a los que no trabajasen las pondría grilletes y los pasearía por las calles.

En esto llegó un teniente de infantería, el cual trató de llamar al orden

al soldado; pero éste, que se creía el rey, decía:

—Yo soy el rey del mundo, y no quiero desdecir á nadie. Usted lo que debía hacer era trabajar, y mucho mejor estaríamos trabajando.

Por fin, después de mucho insistir, entregó al teniente un bastón que llevaba.

Este soldado fué á Cuba hace diez meses con el batallón que se formó en Asturias y que lleva su nombre.

Se llama Domingo Navarro, es natural de Aragón y tendrá unos treinta y seis años.

Con el pretexto de que dos guardias le iban á acompañar á recorrer la población, el rey del mundo, con todo su programa de trabajo, fué conducido al depósito de Ultramar, donde quedó encerrado.

MAHÓN

Sesión ordinaria del Ayuntamiento

CORRESPONDIENTE AL DÍA 4.

Se abrió la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Juan Biale Coll, con asistencia de los concejales Pons Alzina, Tudurí, Pons Carreras, Mascaró, Pons Pons (D. Pedro), Mir, Plaquer, Fábregues Maspoeh, Rotger y Tutzó.

Se aprobó por unanimidad el acta de la sesión ordinaria anterior.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Policía urbana en una instancia de D. Agustín Landino, se acordó autorizarle para que sustituya por pared de sillares otra de piedra seca que cierra un solar sin numerar situado en la calle de Alemany del anejo pueblo de San Luis.

Se acordó pase á informe de la Comisión de Obras públicas una instancia de Juan Riera Torres en la que solicita autorización para levantar una pared con el objeto de dividir el solar destinado á parada de carruajes en la plaza del Claustro y abrir una puerta de comunicación con la casa n.º 2 de la calle de la Miranda.

Se acordó pase á informe de la Comisión de Hacienda una instancia de D. Juan Pavia Pons y de D. Miguel Monjo Andreu en las que reclaman contra el aumento introducido en las cuotas que se les señalaron al formar el repartimiento vecinal para dar ocupación á la clase obrera.

Se acordó quedar enterado de un atento B. L. M. del Sr. Comandante militar de Marina de la provincia de Menorca en el que dá expresivas gracias á esta Corporación por las atenciones que ha tenido de enviar una Comisión á recibir los marinos repatriados de la destruida escuadra Cervera.

Se acordó pase á informe de la Comisión de Hacienda una comunicación del profesor interino de gimnasia D. Eusebio Ferrer en la que manifiesta no puede continuar facilitando local y material para los alumnos de aquel Establecimiento, interin no se le abonen ciertas cantidades que dice se le adeudan por el mismo concepto.

Se acordó aprobar la cuenta del producto obtenido en el matadero público durante el mes de Septiembre próximo pasado y que el líquido de 416 pesetas 21 céntimos ingrese en caja.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Obras públicas en una comunicación de la Junta Directiva de Cementerios, se acordó proce-

der á la recomposición de la rampa de entrada al de esta ciudad.

Se acordó aprobar una cuenta de jornales y materiales invertidos en la recomposición de las calles de la Reina y Santa Eulalia y otra de agua adquirida para el riego del paseo de Isabel II.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se señaló la orden del día para la sesión ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesión.

El semanario «Palma Ciclista» correspondiente al 29 del pasado mes, contiene el siguiente sumario: Records del mundo El de la hora—Ecos españoles—Notas curiosas—«El Maquinista» gracioso cuento traducido de «Le Journal»—El gran premio de Madrid—Taurinas—Cartera de Menorca—Notas de Sport—Carnet y anuncios.

Las personas que gustan de ver como progresa cuanto es útil y beneficioso para la sociedad, experimentarán sin duda una grata impresión, al fijarse en el primer artículo de «Palma Ciclista» «El de la Hora».

Para el mundo velocipedico acaba de verificarse un suceso importante en la gran ciudad de New-York.

Harry Elkes, este famoso corredor, ha conseguido recorrer en sesenta minutos, 55 kilómetros 831 metros.

Para comprender lo que se ha adelantado con este maravilloso invento, bastará saber, que el record de la hora, desde el año 1876 en que se estableció, ha sido aumentado en 30 kilómetros 323 metros.

Recomendamos á los aficionados mahoneses la lectura de «Palma Ciclista», para ver si á fuerza de leer noticias como la que precede, se animan á celebrar algún acto, en el cual nos demostrasen sus habilidades ciclicas.

Según nuestras noticias el casino Unión Republicana trata de inaugurar la temporada de invierno el domingo próximo 9 del corriente.

Oportunamente publicaremos el programa de la función que haya de tener lugar en aquella favorecida sociedad.

De algunos días á esta parte hoy ha sido el en que nuestro mercado se ha visto surtido de pescado de varias clases, habiéndose expendido dicho artículo á precios regulares.

El eximio escritor autonomista don Rafael M.º de Labra, ha tenido la atención de remitirnos un folleto titulado «La Cuestión de Cuba en 1898».

Agradecemos el obsequio, prometiendo insertar en nuestra columna parte del texto de dicho folleto, por ser aquel de sumo interés para el público en las presentes circunstancias.

ARROZ NUEVO DE VALENCIA.—Si bien ayer dijimos por habérselo suplicado, que hasta dentro de una quincena de días no llegaría á este puerto directamente del de Valencia el pallebot «Unión» con un cargamento de arroz de la nueva cosecha, y llamábamos la atención del comercio para que fuera con cuidado en comprar arroces de otra procedencia, que á más de apollillarse suele venir mezclado con arroz viejo, no queríamos indiar con esto, que las partí-

das de dicho artículo que yá han importado otros comerciantes, sean de las que contengan la citada mezcla, ni que estén amenazadas de polilla, si nó que es de tan buena calidad como el que debe llegar en breve á esta ciudad.

Hacemos estas aclaraciones por habérselas también suplicado.

Ayuntamiento de Mahón Propios

El día 17 del corriente mes á las 12 y 12 y media respectivamente de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales y con sujeción á los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento; dos subastas orales por el sistema de pujas á la llana para arriendo por término de cuatro años de dos trozos de terreno de la propiedad de este municipio situado uno en la calle de la Infanta sin número bajo el tipo de veinte pesetas anuales y otro en la calle del Campamento n.º 4 bajo el tipo de quince pesetas también anuales.

No se admitirá ninguna postura que no cubra los expresados tipos.

Para tomar parte en estas subastas deberá hacerse un depósito provisional de diez pesetas en la Caja Municipal.

Mahó 5 octubre de 1898.—El Alcalde Presidente.—J. Biale Coll.

Alcaldía de Mahón Pesas y medidas

Habiendo llegado á esta ciudad el fiel contraste de esta Provincia Don Antonio Sol, se anuncia al público para que los que tengan pesas, medidas, balanzas y romanas del sistema métrico decimal, se presenten desde hoy al diez del actual inclusive en el piso bajo de las Casas Consistoriales de ocho á doce de la mañana y de dos á cinco de la tarde, con el objeto de contrastar dichos instrumentos.

Transcurrido este plazo se practicará aquella operación á domicilio, incurriendo los morosos en las penas reglamentarias.

Los habitantes de San Luis, San Clemente y Llumasanas que no presenten al contraste las pesas y medidas, abonarán dobles derechos cuando el fiel pase á dichos pueblos con el mencionado objeto.—Mahón á 3 de Octubre 1898.—El Alcalde—P. A.—Guillermo Pons.

1898

Hoja del Calendario para mañana

Octubre 6 Jueves

S. Bruno cf. f. d. y Stas. Erótida y Fé.



D.ª Magdalena Olives Llambías
ha fallecido
á las 8 y media de la tarde de hoy
á la edad de 89 años
E. P. D.

Su hijo, hija política, nietos, sobrinos y sobrinas presentes y ausentes participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, rogándoles la tengan presente en sus oraciones.

El entierro tendrá lugar mañana á las diez y media de la misma.
Casa mortuoria, Prieto y Caules, núm. 56.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 4, 4 t.

Dícese que el general Merrit es favorable á la anexión de las Filipinas á los Estados Unidos. El Sr. Sagasta lo duda.

Dícese que el gobierno trata de suprimir los derechos de exportación.

La comisión americana de París se opone á tratar de la cuestión de Filipinas.

Madrid 5, 12'30 mda.

Telegrafan de París que el Sr. León y Castillo ha presentado los comisionados españoles al Presidente de la República.

El Sr. Montero en su discurso le ha dado las gracias en nombre de los españoles.

Mr. Faure le ha costestado expresándole sus simpatías por España, haciendo votos por el buen éxito de la comisión.

Madrid 5, 1 mda.

Según informes fidedignos parece que se trata de dar al Almirante Cervera una senaduría vitalicia.

Se han girado al general Blanco 15 millones de pesetas.

Cotización Oficial

Madrid 4 Octubre 4'00 t.

4.º interior	57'75
— exterior	63'90
Amortizable	67'40
Cubas 1886	69'00
— 1890	51'80
Banco España	398'00
Tabacalera	229'50
París á la vista	00'00 á 00'00
Londres id.	00'00 á 00'00
Aduanas	00'00
Filipinas	00'00

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	85'00
Banco de Mahón	33'00	35'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	97'00	101'50
Marítima	00'00	87'00
Maquinista Naval	00'00	94'00
Oblig. municipales	68'00	75'00

Telegrama de «La Marítima»

Palma 5, 8 m.

«Fondeado «Puerto Mahón» al amanecer sin novedad con buen tiempo.—Cabot.

SECCION LITERARIA

El cortesano

(CUENTO)

El capitalista Bouret, dueño de una inmensa fortuna, habría sido el más feliz de los hombres, si no le hubiese dominado la ambición de ser admitido en la corte. A fuerza de intrigas y de perseverancia, obtuvo al fin el favor de ser presentado a Luis XV.

El rey estaba en Marly y se concedió permiso al capitalista para que permaneciese en una antecámara por donde debía pasar el soberano.

Luis XV se detuvo ante él y le dijo: —Os agradezco vuestra visita; os la devolveré y os prometo ir un día a vuestro castillo a comer un melocotón.

—Señor—contestó Bouret inclinándose. Vuestra Majestad colmará así mi más ardiente deseo.

El capitánista no tenía casa de campo, é inmediatamente compró vastos terrenos y se hizo construir un soberbio castillo, para lo cual derramó el oro a manos llenas. Fragonard y Walleau pintaron los techos y las paredes que debían adornar las habitaciones, que fueron ricamente amuebladas, con arreglo al estilo preferido por el rey. Además, creó un hermoso jardín, para el cual buscó las plantas más raras y más solicitadas, sin olvidarse, por supuesto, de los melocotoneros.

Quando todo estuvo terminado, Bouret esperó con impaciencia la visita del rey.

Transcurrió un año y el rey no cumplió su palabra durante ese tiempo.

Bouret reanudó sus intrigas, a fin de obtener una entrevista y de recordar al rey su promesa.

A fuerza de insistencia, le fué concedida la entrevista.

Y el monarca le vió en cierta ocasión, al dirigirse á uno de sus salones.

—¿Qué se os ofrece, señor Bouret?—le dijo.

—Señor—contestó el capitalista prosternándose—me permito recordar á V. M. que me ha prometido hacerme una visita para honrar mi castillo con su presencia.

—Sí—le dijo el rey—os prometo ir á cazar á vuestro parque.

Bouret se retiró en extremo satisfecho. Pero como no tenía parque, compró en seguida los terrenos que rodeaban el castillo, así como un bosque de las inmediaciones. Adquirió perros, caballos y armas de todo género, gastando en esto un dineral.

Pobló su parque de fieras y ordenó que en el centro del bosque se erigiera una estatua del rey, de tamaño natural. Además puso á contribución á los mejores poetas, á quienes confió el encargo de componer versos é inscripciones en honor del monarca.

Una vez realizado su plan, esperó tranquilo la visita del rey.

Pasaron, sin embargo, los años, y no se presentaba.

Los caballos perecieron en las cuadras, los perros se murieron de viejos y los servidores permanecían ociosos, mano sobre mano, esperando en vano la llegada del monarca.

Bouret, deseoso de recordar al rey su promesa, solicitó una nueva audiencia.

Al cabo de algún tiempo, el capitalista obtuvo la entrevista solicitada.

El rey, que había envejecido mucho y que andaba apoyado en un bastón, se hallaba en Versailles.

—Señor—le dijo Bouret inclinándose respetuosamente—si me atrevo á presentarme ante vuestra majestad, es para recordaros que me ha-

beis ofrecido ir á cazar á mis posesiones.

—Soy ya demasiado viejo—contestó el rey—para dedicarme á la caza; pero podéis decir á vuestra esposa que irá á bailar á vuestro castillo, tan pronto como esté yo mejor de la gota.

El capitalista era soltero.

—Puesto que el rey cree que soy casado—dijo para sí Bouret—no quiero desengañarle el día que se digno honrar mi casa con su presencia. No tengo más remedio que contraer matrimonio cuanto antes.

Desde el siguiente día se dedicó á buscar una compañera. Se dirigió á sus amigos, dió grandes bailes y suntuosas fiestas, y, gracias á su dinero, no tardó en encontrar lo que necesitaba. A los pocos días se casó con una prima de madame de Pompadour.

—Ahora—dijo Bouret—puede venir el rey cuando guste.

Pero iban transcurriendo los años y el rey no cumplía su promesa.

Bouret acudía con frecuencia á Versailles y el ministro le decía.

—Su majestad no sale nunca de palacio; pero cuando esté mejor, le recordaré su ofrecimiento de visitaros.

Bouret esperó algún tiempo más.

Pero, cansado al fin y resuelto á jugar el todo por el todo, se dirigió de nuevo á la corte y pidió licencia para celebrar una entrevista con el monarca.

—Vengo—dijo á uno de los funcionarios de palacio—á recordar al rey su promesa de ir á bailar á mi castillo.

—Señor, le contestó gravemente el funcionario—el rey ha muerto hace diez minutos.

EUGENIO FOURRIER

CURIOSIDADES

Los dolores de cabeza.

Sabido es que no existe ningún poderoso remedio universal para combatir los dolores de cabeza, esta dolencia tan frecuente y extendida, por ser sus causas sumamente variadas. Por esta razón sólo cabe determinar su significación y el modo como se manifiestan sus diferentes especies. Así lo ha hecho un profesor de la clínica universitaria de Londres, en un artículo publicado en sus anales.

Quando se experimenta cierta pesadez desagradable en la frente, encima de los ojos, acompañada de vahidos y falta de apetito, es señal de tener el estómago sucio, en cuyo caso el mejor remedio lo constituyen unos pocos días de ayuno.

Si se sufre un dolor muy vivo en la frente, acompañado de fiebre, es casi siempre indicio del principio de una enfermedad general, y se obrará prudentemente consultando al facultativo.

Este mismo dolor, pero sin fiebre ni vahidos, proviene muchas veces de trastornos pulmonares.

Los dolores frecuentes en el occipucio parecen indicar el principio de una enfermedad del hígado; en este caso se obtendrá pronto alivio mediante mucho ejercicio.

Los dolores punzantes experimentados en ambas sienas provienen comunmente de pobreza de la sangre, mientras que el dolor intenso en una sola sien indica un alto grado de nerviosidad, y se alivia mediante algunas horas de reposo en un sitio tranquilo y oscuro.

Si el dolor se estaciona en el centro de la cabeza, produciendo la sensación de llevar un peso de plomo encima del cráneo, puede calcularse con seguridad que la causa es un exceso de trabajo intelectual. En tal caso se recomiendan la reducción del trabajo, la vida al aire libre y una alimentación fortificante.

Si los dolores se presentan á cortos intervalos recorriendo toda la cabeza, entónces son de origen reumático, producidos por enfriamientos ó corrientes de aire. Su único remedio consistirá en el desarrollo de calor ya sea por medio de envoltorios ó mediante un baño ruso.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Al dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usarse el "Elixir dentífrico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Subastas

El día 6 del próximo Octubre á las 11 de su mañana, se venderán en licitación verbal, bajo el tipo de 2.000 pesetas, los "alma enes" sitos en el Andén de Levante de este puerto, señalados con los números 73, 74 y 75.

Dicho acto tendrá lugar en el despacho del letrado D. José M. Mercadal.

El día 9 de octubre á las diez de su mañana se venderán en subasta pública en el despacho del Notario don Francisco Mercadal, las fincas siguientes:

1.º Cuatro viñas sita en Llumasan, que son en junto de unas 7.000 cepas.

2.º Una viña sita en Las Barqueras, Son Calandria.

3.º Tres casas sitas en San Luis, calle de San Esteban, señaladas con los núms. 10, 12 y 14.

4.º Dos casas sitas también en San Luis, calle Condé de la Unión, marcadas con los núms. 14 y 18.

y 5.º Dos solares sitos, asimismo en San Luis, calle Condé de la Unión.

Dichas fincas se venderán juntas ó por separado.

Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta obran en poder del referido Notario.

Mañón 27 Septiembre 1898.

Para alquilar

Lo está la casa calle Arravaleta n.º 27, muy apropiado para tienda.—Informarán en la misma calle n.º 3, Administración de Loterías del Sr. Alejandro.

Lo están también las casas números 19 y 42 calle de San Lorenzo; las núms. 63 y 65 de la calle de Santa Eulalia y la casa n.º 55 de la calle de la Reina, propiedad de D. Miguel Flaquer.—Informarán Deyá, 16.

Para vender

Cabras raza murciana superior, dando de 4 á 6 libras leche al día. Crías de 4 y 6 meses. Son Puig Gran, Alayor.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. An advertisement for Sandalo Piza medicine, featuring an illustration of a man in a suit and a woman in a dress. The text describes the medicine's benefits for urinary ailments and mentions its recognition at the 1888 Exposition Universelle in Barcelona.